

# “白衣”警察“向妈” 风霜雨雪绽芳华

## ——记洪雅县公安局治安大队民警、三级警监李向红



李向红(左一)在柳江古镇治安巡逻。



李向红(左二)在矿山井下检查安全。(资料图片)

警衔,代表着国家给予人民警察的荣誉,象征着警察的使命,是每一名警察心中最高光神圣的标识。在人民警察这支队伍里,穿白色制服的为数不多,多为厅级或正处级领导。然而,在洪雅县公安局警队里的普通民警中,却有这么一位身着“白衬衣”的三级警监。因担任教导员期间,对同事们工作和生活中的大凡小事,他都积极关心和帮助,所以被警队同事尊称为“向妈”。

“向妈”不姓向,他姓李名向红;“向妈”不是领导,而是洪雅县公安局治安大队一名普通民警。从军从警40年,扎根洪雅的33年间,从警17年,与“民爆”打交道15年。他的身影映亮了雅山雅水,他的双脚踏遍了洪雅的矿山和危爆企业。要说他的贡献,仅就洪雅青衣江元明粉企业,他积极争取相关政策支持和推动科技创新成果的应用,年均为企业节省民爆物品购买资金700万元以上……

脱下橄榄绿,穿上平安蓝,换上“白衬衣”,李向红的从军从警生涯,见证了他守望初心与担当的“平凡中的伟大”!

□廖文凯 文/图

### “向妈”的辛劳 鲜为人晓

幸福都是靠奋斗出来的!没有辛勤劳动,哪有殷实收获?2020年6月,李向红被公安部授予三级警监警衔荣誉。这是靠他从警多年来深情地爱着洪雅这片山水、茫茫林海、延绵矿山,用双脚一步一步行走实现的,是用辛劳的汗水一点一滴浇灌盛开的警营之花。

2005年10月,李向红从武警洪雅县消防大队转业进入洪雅县公安局经侦大队,2007年4月调整到治安大队担任副大队长,负责洪雅民爆、剧毒化学品、易制爆物品及大型活动等公共安全管理。

洪雅县不仅森林覆盖面积大,而且矿山多,2007年该县涉爆企业就有138家,点多线长面广,远的一家涉爆企业商舟公司,从洪雅出发,经乐山市金口河区,绕雅安至汉源县,全程200多公里,例行检查去一次就需两三天时间,而且到矿山的崎岖、充满危险。

初涉民爆管理,李向红一头雾水。他去矿山进企业,迅速摸清洪雅县涉爆企业现状,然后对症下药、刮骨疗伤。

地处边远的商舟公司主要从事铅锌矿、铜矿的开采,年用炸药100吨以上,李向红首先做的就是商舟。一次,他在去商舟的崎岖山道上车子抛锚,好在刹车灵敏。李向红下车查看,右边车轮已到了路基的最边缘,不觉惊出一身冷汗,右轮下边是深不见底的悬崖,倘若车子没刹住滑下去,无疑是车毁人亡。

越是艰险越向前!他更加清醒地认识到,对于涉爆企业管理,要做到精细化、常态化、规范化。自此,他每年都不辞艰险、风雨无阻地到这家企业实地检查指导三四次,要求辖区派出所到企业每月必须一次以上。

通过对该县三分之二以上涉爆企业的实地走访查看,李向红摸清了现状,看到了亟待解决的涉爆企业管

理的实质性问题。他先从民爆物品储存的库房入手,对涉爆企业进行整顿,建设标准化、规范化的库房,从而淘汰了一批不符合条件的爆破单位。通过逐年整治验收,洪雅县爆破作业单位从刚接手管理时的138家,压减到了10余家,避免了爆破作业单位“遍地开花”。

涉爆企业从硬件上达标了,李向红又转入从软件制度上进行规范。他先后牵头出台了《洪雅县公安局民爆物品安全管理规定》《民爆物品出入库管理台账》《爆破作业管理台账》等,规定民爆物品的出入库必须由持证管理员、爆破员、安全员“三签字”,没用完的民爆物品必须及时退回库房。

“辛苦一人,幸福万家。”李向红的辛劳,换来的是洪雅县涉爆企业的规范化管理,换来的是人民群众生命财产的安全。10余年来,洪雅县无民爆重大安全事故发生,确保了该县民爆物品“不流失、不被盗、不炸响”的目标实现。

### “向妈”很较真 坚守初心

都说“向妈”脑壳“烂”、点子多,那是他充满智慧机灵过人。都说“向妈”很较真,“一根筋”,那是他恪守原则坚守初心。

危爆物品管理涉及的剧毒等危险化学品,在洪雅县有10余家使用单位,其中一家单位的医药公司仓库里,有39.8公斤砒霜封存将近10年,存在重大安全隐患。如何消除这一重大安全隐患,成为该县相关部门“抠脑壳”的难题。

李向红绞尽脑汁,找了好多家销毁单位,得到的答案是销毁1克砒霜就要付出100元左右的成本费。算起来吓人,39.8公斤砒霜要销毁,需付出将近400万元!天文数字让他突发奇想,何不找一家制药厂来回收,还能变废为宝,两全其美。最终找到云南文山一家生产企业,李向红亲自押运,花极低的费用就将该县最为头痛的安全隐患成功消除。

对该县涉爆物品库房进行整治并规范后,对民爆物品潜在的隐患,李向红认为依然不可麻痹疏忽,要保持警钟长鸣。于是,他常以暗访的方式加以督促,暗访哪家企业,随机抽取不打招呼。

一次,李向红来到位于高庙矿山的某粘土矿开采企业,赫然发现这家企业的民爆库房居然没人值守!这还了得?他当即通知这家企业的业主火速赶来。业主在电话里听见李向红的声音,连对“向妈”赔不是、做检讨,对于李向红现场对该企业作出的“暂停爆破作业整顿两个月”的处理决定,表示服从。

两个月后,这家企业通过验收恢复爆破作业。可做事心细如丝的李向红,对这家企业是否坚持落实民爆物品管理制度依然不放心。几天后,李向红杀了一个“回马枪”,突袭暗访。果不出所料,这家企业旧病复发,库房依然无人值守!依据有关规定,洪雅县公安局对这家企业作出罚款10万元的处罚,再次停业整顿。

接下来,李向红接到了无数个说情的电话,他都力顶并回绝。“安全生产是根红线,任何人踩不得碰不得!这次如果再放他一马,说不定下次犯上更大的毛病,造成更大的损失,甚至严重危及到社会公共安全和群众生命财产安全,那时他悬崖勒马也来不及了!”李向红说。

### “向妈”也柔情 续写忠诚

李向红是重庆市涪陵人,现年57岁,1986年入党,至今已有36年党龄。他17岁高中毕业那年就应征入伍,做了一名武警消防战士。在消防部队他刻苦训练,甩水带、挂梯钩、爬云梯……练就了一身扎实的消防基本功,当兵第二年就当上了消防中队副班长,后来当班长、消防科参谋、消防大队长,2005年10月转业到洪雅县公安局做经侦民警,后来担任治安大队副大队长、教导员。

回想起消防部队的岁月,他至今

记忆犹新历历在目。1983年夏天洪水暴发,他所在的武义峨眉山消防中队围墙被冲垮,中队消防战士紧急参与地方救援。三台三街,灾情严重,水深齐腰,他从洪水围困的屋子里一连抱出了3位七八十岁的老人。至今记得,老人们紧紧抱着他的脖子,满眼感激的泪光。

1986年,乐山某造纸厂料场发生火灾,中队第一时间赶到火灾现场,成为第一批赶到现场的增援力量。时为中队班长的他,带领消防战士参与灭火战斗一天一夜,最终将火势控制住。为了防止复燃,其他救援力量撤离后,他们中队留下又坚守抢险一天一夜,个个消防战士满身疲惫,脸被草木灰熏黑,只看见两只眼珠在转动……

而从军从警,最愧对的就是自己的父母、妻子和女儿。在父亲生命垂危的弥留之际,他还在洪雅的矿山上做安检,直到最后一刻,都没能赶到看老人家最后一眼。

每年春节大年三十到初一是最为忙碌的时候,洪雅城区的慈云寺民间自发祈福活动,每天多达两三万人,每年如此。李向红说,在消防部队他只有大年三十值守,现在治安大队大年三十至初一都要值守,不能陪伴妻子和女儿吃团圆饭和看春晚,家里的年夜饭都是提前吃,看春晚都是“过去时”。

2017年,李向红从治安大队教导员岗位退下来,成了一名普通民警,按理可以不再经手危爆物品的管理,而且也快到退休年龄了。可是局领导对他说,你的“帽子”虽被揭了下来,但危爆物品的管理不能甩手!所以,至今李向红对洪雅县危爆物品等公共安全依然履行着管理之责……

脱下橄榄绿,穿上平安蓝,换上“白衬衣”,虽然身份和岗位变了,但是却没改变他对党的忠诚和服务人民的初衷。李向红,他用实际行动体现了一个党员就是一面旗帜,用无私奉献守护着千家万户的幸福平安!

## 专题党课 学习贯彻省党代会精神

本报讯(徐成伟 罗仁伟)日前,彭山区司法局组织辖区7个律师事务所上专题党课,学习贯彻省第十二次党代会精神,持续推动该区律师行业党史学习教育走深走实。

此次专题党课的主题是“做新时代不忘初心的合格党员”。各

律所结合自身谈学习体会,结合律师行业党建和队伍建设,引导律师立足岗位以行践言,做到对党忠诚、全心全意为人民服务的律师。同时,党课围绕“坚守马克思主义理想信念不动摇”等5个方面做了深刻解读。

## 业务培训 提升公文写作能力

本报讯(杜琳)5月28日,仁寿县退役军人事务局组织举办公文写作专题培训,局机关及下属单位全体干部职工参加。

该局相关负责人在培训会上就公文写作、公文格式、公文处理、公文管理、公文保密、公文印章、公文归档、公文管理8个方面的制度规范完善进行了讲解,随后,结合自己多年的行政工作经验,围绕公文写作的函、通

知、方案、请示和报告等常用文体如何起草、使用特点、分类、基本要素和格式等内容,借用具体范例进行了详细解读。同时,还就先经验材料、会议和活动举办、优秀退役军人事迹等外宣信息简报撰写如何突出重点和特色进行了交流探讨。

参训人员表示,在此次专题培训中受益良多,拓展积累了自身业务知识,也提升了公文写作能力。

## 警惕“陷阱” 民警教你守住“养老钱”



东坡公安反诈宣讲。

本报讯(李洋 文/图)日前,市公安局东坡分局城南派出所社区民警来到东坡邻里中心金龙分中心开展反诈宣传活动,通过发放宣传资料、讲解真实案例,详细地介绍了当前常见的刷单诈骗、贷款诈骗、征信诈骗等诈骗类型,老年朋友们受益匪浅。

近年来,针对老年人的骗局越来越多,特别是以投资理财产品、销售保健品、缴纳养老金和中奖等为名的诈骗,给老年人造成很大的财产损失。此次活动中,民警重点对提供“养老服务”、投资“养老项目”、销售“养老产品”、涉老“保健品”及所谓“关爱老人”等实施的诈骗行为

作详细讲解;告知老年人切忌贪图小便宜,面对陌生人的花言巧语,一定记住“四不”,即不听、不信、不转账、不汇款,不给诈骗分子机会;接到威胁恐吓电话后,无论涉及自己还是家人,一定要第一时间报警,并尝试跟家人取得联系。同时,社区民警现场帮助老人下载“熊猫反诈”快手号,关注“国家反诈中心”快手号,提高自我安全防范意识和辨别能力。

东坡公安民警提醒:“养老诈骗不难防,不贪不给上当”,在生活中收到不明短信“不点击、不轻信、不透露、不转账”,避免上当受骗,守住自己的“养老钱”。

## 市儿童福利院: 别样“六色” 让祖国花朵快乐成长

本报讯(熊莉)在“六一”国际儿童节来临之际,市儿童福利院举办“六色”系列活动,让孩子们在欢声笑语中迎接“六一”,在党和政府的关心关爱下茁壮成长。

童心向党,“赤”诚中国情。为激励儿童播种爱国心、厚植报国情,5月29日,市儿童福利院举办“喜迎二十大 童心向未来”爱国主义主题升旗仪式,共同唱响《中华人民共和国国歌》,在洪亮的宣誓口号中,喊出新时代少年儿童爱党爱国的决心。

游戏增童趣,“橙”长多喜乐。“缤纷六一 有你就乐”主题游园会将活动推向高潮,孩子们踊跃参与趣味活动,为赢取最终大奖大显身手。游园会结束后,大家享用着香甜可口的蛋糕,拆分各式各样的礼物,并向捐赠“六一”物资的企业表达诚挚感谢。

安全伴“童行”,联动“银”未来。5月31日,市儿童福利院联合东坡区消防救援大队挂牌成立消防科普共建单位,切实提升儿童消防安全意识和自救技能。

放飞童梦想,舞动“青”春曲。一场专属于“折翼天使”的文艺汇演在多功能活动厅举行。自市福利院特殊教育学校成立以来,以“不放弃任何一个孩子”为校训,针对全市自闭症、智力障碍儿童提供半日托式专业化教育康复,充分展现出儿童福利机构优化提质、创新转型高质量发展的丰硕成果。

加大普法面,童无忧无“绿”。5月以来,通过点亮“一个屏”、开设“两扇窗”、送法“进万户”等普法形式,深入开展《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国家庭教育促进法》等的宣传普及,营造良好的法治环境和舆论氛围。截至目前,累计发放相关宣传折页400余份。

解决童所需,“蓝”天共翱翔。今年以来,由点到面延伸服务范围,关心关爱散居孤儿、事实无人抚养儿童等重点关注对象,线上线下双向深入了解特需儿童生活现状,切实解决具体困难。截至目前,累计关爱儿童40余名,发放关爱物资近170份。

## 快乐“童行” 举办亲子趣味运动会

本报讯(王娟)“六一”前夕,四川达宽律师事务所党支部、工会、妇委会联合举办“快乐六一 亲子‘童行’”趣味运动会,达宽律师带着自家的孩子一起欢度节日。

本次趣味运动会共设置4个游

戏项目,孩子们摩拳擦掌、跃跃欲试,家长们协助孩子比赛,通过家庭成员合作,赢取丰厚奖品。达宽律所负责人表示,愿大家都用一双无邪的眼睛去发现生活中的美好,用一颗炽热的童心去感受生命中的温暖。

## 全市学习宣传贯彻《信访工作条例》系列报道②

# 贯彻《信访工作条例》 营造浓厚学习氛围

### 东坡区: “三措并举”抓好学习贯彻

本报讯(张岚 熊莉)近日,东坡区委、区政府坚持领导干部带头学、线上线下广泛学、结合工作深入学,切实学好、贯彻好《信访工作条例》。

该区把学习宣传贯彻《信访工作条例》作为一项重要政治任务来抓。区委常委会、区政府常务会分别开展专题学习并部署贯彻落实意见;区政法委先后组织召开全区政法工作会议、信访工作联席会议;区政府分管领导宣讲《条例》,要求各级各部门迅速行动、广泛宣传,领导干部带头学习、抓好落实,营造“关注支持条例、学好用好条例、遵守执行条例”的浓厚氛围。

在“线上”,该区依托东坡区政府门户网站、“东坡信访”微信公众号、短视频等载体,及时转发《条例》

和国家信访局相关解读内容,及时推送到各部门、各乡镇(街道)、村(社区),掀起广泛学习宣传贯彻热潮。在“线下”,各级各部门通过专题培训、专题研讨、印发宣传资料、现场宣讲等多种形式,广泛宣传《条例》,着力营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境。

各级各部门抓住学习宣传贯彻《条例》的契机,发动干部职工特别是信访干部,立足岗位实际进行系统学、深入学、全面学,学懂弄通新时代信访工作的新规定新要求,自觉用《条例》指导信访工作,切实抓好“四项治理”“四项基础”,不断增强群众的幸福感、获得感、安全感和满意度,推动该区信访工作开创创新局面、取得新成效。

### 彭山区: 开展“我为宣传献一计”活动

本报讯(张岚 熊莉)近日,彭山区委、区政府认真贯彻落实《信访工作条例》,区委常委会、区政府常务会进行专题学习,及时研究部署相关工作,要求党政领导干部带头学、全区干部主动学、从业人员自主学;各级各部门迅速召开部署会,从事信访工作的干部要强化专题学习;及时发放宣传通知,推动全区营造“学条例、用条例、守条例”的浓厚氛围。

“我戏得可以借助‘彭祖’”的声音和形象,用简短的案例让大家知晓《条例》内容。“建议深入乡镇、村、社进行培训,结合枫桥经验讲清基层矛盾调解的作用,纠正基层干部觉得《条例》与我无关的错误认识。”在该区政府组织召开《信访工作条例》专题研讨会上,

干部职工为抓好学习宣传贯彻落实工作建言献策,不断深化“奋进新征程、建功新时代”大学习大实践大提升活动。

如何将《条例》宣传深入到基层?用哪些群众喜闻乐见的方式做到家喻户晓?通过哪些载体在全区营造起学习宣传的浓厚氛围?带着这些问题,该区信访局也开展学习讨论,并广泛征求各部门、乡镇(街道)、村(社区)意见建议。

“彭山区信访局将采纳好建议,通过区网络公众号、政府门户网站、印发宣传资料、层层开展业务培训等方式学习贯彻《条例》,不断增强群众知法、懂法、守法、用法意识,在全区营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好环境。”该局相关负责人表示。